
Téma:  Rodina a zákony 

Třída: 9 

Vzdělávací oblast RVP VZ: Člověk a zdraví 

Vzdělávací obor: Výchova ke zdraví 

 

Kompetence:  

Občanské: Žák se rozhoduje zodpovědně podle dané situace, poskytne dle svých možností 

účinnou pomoc a chová se zodpovědně v krizových situacích i v situacích ohrožujících život a 

zdraví člověka 

Sociální a personální: Žák účinně spolupracuje ve skupině, podílí se společně s pedagogy na 

vytváření pravidel práce v týmu, na základě poznání nebo přijetí nové role v pracovní činnosti 

pozitivně ovlivňuje kvalitu společné práce, podílí se na utváření příjemné atmosféry v týmu, na 

základě ohleduplnosti a úcty při jednání s druhými lidmi přispívá k upevňování dobrých mezilidských 

vztahů, v případě potřeby poskytne pomoc nebo o ni požádá, přispívá k diskusi v malé skupině i k 

debatě celé třídy, chápe potřebu efektivně spolupracovat s druhými při řešení daného úkolu, oceňuje 

zkušenosti druhých lidí, respektuje různá hlediska a čerpá poučení z toho, co si druzí lidé myslí, říkají 

a dělají, vytváří si pozitivní představu o sobě samém, která podporuje jeho sebedůvěru a samostatný 

rozvoj; ovládá a řídí svoje jednání a chování tak, aby dosáhl pocitu sebeuspokojení a sebeúcty  

K učení: Žák vyhledává a třídí informace a na základě jejich pochopení, propojení a systematizace je 

efektivně využívá v procesu učení, tvůrčích činnostech a praktickém životě.  
K řešení problémů: Žák samostatně řeší problémy, volí vhodné způsoby řešení; kriticky myslí, činí 

uvážlivá rozhodnutí, je schopen je obhájit, uvědomuje si zodpovědnost za svá rozhodnutí a výsledky 

svých činů zhodnotí. 
Komunikativní: Žák využívá informační a komunikační prostředky a technologie pro kvalitní a 

účinnou komunikaci s okolním světem, využívá získané komunikativní dovednosti k vytváření vztahů 

potřebných k plnohodnotnému soužití a kvalitní spolupráci s ostatními lidmi. 
Pracovní: Žák používá bezpečně a účinně materiály, nástroje a vybavení, dodržuje vymezená 

pravidla, plní povinnosti a závazky, adaptuje se na změněné nebo nové pracovní podmínky  

 

Mezipředmětové vztahy: občanská výchova, dějepis 

Průřezová témata: Osobnostní a sociální výchova, Environmentální výchova  

 

Dovednosti: Komunikační, práce s textem 

 

 

Teoretická příprava:  

 

Manželství 

 

 

5. ročník Národního týdne manželství se bude konat od 14.2. do 20.2. 2011. Mottem 

Národního týdne manželství 2011 je: Věrnost není slabost. váš tým NTM 

 

 

 

 

http://www.tydenmanzelstvi.cz/ 

http://www.tydenmanzelstvi.cz/


Manželství je trvalé společenství muže a ženy založené zákonem stanoveným způsobem. 

Hlavním účelem manželství je založení rodiny a řádná výchova dětí. 

Občanský sňatek 

Církevní sňatek 

Neexistence a neplatnost manželství 

Manželství nemůže být uzavřeno se ženatým mužem nebo vdanou ženou anebo s osobou, 

která uzavřela partnerství, pokud toto partnerství trvá; neplatnost manželství vysloví soud i 

bez návrhu. 

K výroku o neplatnosti nedojde a takové manželství se stane platným, jakmile dřívější 

manželství zaniklo, nebo bylo prohlášeno za neplatné anebo jakmile dřívější partnerství 

zaniklo nebo bylo prohlášeno za neplatné. 

Manželství nemůže být uzavřeno mezi předky a potomky a mezi sourozenci; totéž platí o 

příbuzenství založeném osvojením, pokud osvojení trvá. Neplatnost manželství vysloví soud i 

bez návrhu. 

Manželství nemůže uzavřít nezletilý. Výjimečně, jestliže to je v souladu se společenským 

účelem manželství, může soud z důležitých důvodů povolit uzavření manželství nezletilému 

staršímu než šestnáct let. Bez tohoto povolení je manželství neplatné a soud vysloví 

neplatnost i bez návrhu. 

K výroku o neplatnosti manželství však nedojde a takové manželství se stane platným, jestliže 

manžel, který byl v době uzavření manželství nezletilý, již dovršil osmnáctý rok, nebo jestliže 

manželka otěhotněla. 

Manželství nemůže uzavřít osoba zbavená způsobilosti k právním úkonům. 

Osoba, jejíž způsobilost k právním úkonům je omezena, může uzavřít manželství jen s 

povolením soudu. 

Manželství nemůže uzavřít osoba stižená duševní poruchou, která by měla za následek 

omezení nebo zbavení způsobilosti k právním úkonům. Soud však může osobě, která je 

stižena duševní poruchou, která by měla za následek omezení způsobilosti k právním 

úkonům, uzavření manželství povolit, je-li zdravotní stav osoby slučitelný s účelem 

manželství. 

Uzavře-li manželství osoba zbavená způsobilosti k právním úkonům nebo osoba, která trpí 

duševní poruchou, která by měla za následek zbavení způsobilosti k právním úkonům, vysloví 

soud neplatnost manželství i bez návrhu. 

Uzavře-li manželství osoba, jejíž způsobilost k právním úkonům je omezena, nebo osoba 

stižená duševní poruchou, která by měla za následek omezení způsobilosti k právním 

úkonům, bez povolení soudu, vysloví soud neplatnost tohoto manželství na návrh kteréhokoli 

z manželů. Neplatnost manželství soud nevysloví, jestliže zdravotní stav manžela se stal 

slučitelný s účelem manželství. 



Rozvod 

 Soud může manželství na návrh některého z manželů rozvést, jestliže je manželství tak 

hluboce a trvale rozvráceno, že nelze očekávat obnovení manželského soužití; bere přitom v 

úvahu příčiny rozvratu manželství. 

Mají-li manželé nezletilé děti, nemůže být manželství rozvedeno, bylo-li by to v rozporu se 

zájmem těchto dětí, daným zvláštními důvody. 

Rodičovská zodpovědnost 

Rodičovská zodpovědnost je souhrn práv a povinností 

a) při péči o nezletilé dítě, zahrnující zejména péči o jeho zdraví, jeho tělesný, citový, 

rozumový a mravní vývoj, 

b) při zastupování nezletilého dítěte, 

c) při správě jeho jmění. 

Vzájemná vyživovací povinnost rodičů a dětí 

Vyživovací povinnost rodičů k dětem trvá do té doby, pokud děti nejsou samy schopny se 

živit. 

Oba rodiče přispívají na výživu svých dětí podle svých schopností, možností a majetkových 

poměrů. Dítě má právo podílet se na životní úrovni svých rodičů. 

Při určení rozsahu jejich vyživovací povinnosti přihlíží se k tomu, který z rodičů a v jaké míře 

o dítě osobně pečuje. Žijí-li rodiče spolu, přihlédne se i k péči rodičů o společnou domácnost. 

Děti, které jsou schopny samy se živit, jsou povinny zajistit svým rodičům slušnou výživu, 

jestliže toho potřebují. 

Manželé mají vzájemnou vyživovací povinnost. 

Neplní-li jeden z manželů tuto povinnost, určí soud na návrh některého z nich její rozsah, 

přičemž přihlédne k péči o společnou domácnost. Rozsah vyživovací povinnosti stanoví tak, 

aby hmotná a kulturní úroveň obou manželů byla zásadně stejná. 

Tato vyživovací povinnost předchází vyživovací povinnosti dětí. 

(zákon o rodině) 

 

 

 



Úvod: Přivítání. Představení tématu. Seznámení s obsahem hodiny. 

 

Cíl: Informovat žáky o důležitých bodech zákona o rodině, tak aby věděly o svých právech a 

povinnostech. 

 

Motivace: Všichni jsme členy nějaké rodiny a vztahují se na nás zákony. Proto je dobré o nich 

vědět. 

 

Expozice:  

Krátký výklad teorie, seznámení se zákonem o rodině a jeho hlavních bodech, seznámení se 

základními pojmy: manželství, rozvod, sňatek občanský, církevní, vyživovací povinnost, 

pěstounská péče, osvojení, adopce, homosexuální páry. Žáci by již měli mít o těchto tématech 

představu z občanské výchovy, hodina by měla probíhat spíše formou diskuze a dotazů ze 

strany žáků. Žáci utvoří skupiny a dostanou za úkol napsat seznam, kdo může a kdo nemůže 

uzavřít manželství. Poté bude probíhat diskuze, proč co děti napsaly. Další úkol bude, aby 

každé dítě vymyslelo jednu tradici, která se dělá na svatbách. 

 

Fixace:  Učitel provádí shrnutí hodiny a dotazuje se žáků na kontrolní otázky. 

 

Závěr:  Zhodnocení výsledků práce žáků 

 

 

 


